

你可贊成入住院舍 要資產審查？

向政府獻謀改善老人福祉的安老事務委員會，為紓緩長者輪候院舍的時間及當局的財政壓力，最近委託港大研究調查，提議引入資產審查以限制長者入住院舍。

報告指出，本港長者入住安老院舍的比率達6.9%，較其他國家的1%至5%為高；故建議若以包括長

者在內的四人家庭為例，家庭每月入息不能超過\$17,850，而資產上限則為\$240,000，方可合資格申請入住；研究共訪問了約4,000名長者及業界人士，發現大部份已入住安老院舍的長者，都寧願「居家安老」，但由於不想負累年輕一輩，加上居住環境等因素，令較多長者選擇入住院舍。

現時政府規定老人要長期需要護理，即體弱需人照



• 現時家居服務可照顧他們嗎？

不 要誤以為人老了，應要停下來，減少「勞動」，才是延年益壽的方法。根據一項研究指出，長者應每天保持像爬樓梯之類的日常活動，可以減少死亡的機率大為減低。

活動越多越長壽

◆ 阮惠貞

據設在美 國首都華盛頓附近的「國立老化研究所」，研究發現，每天保持像爬樓梯之類的日常活

動，而無須耗費很大精力，就可以使死亡的機率大大降低。

調查的75歲格拉斯女士說：「我從來沒有一天靜下來，我每天都做不完的事情；除了打理家務外，亦會做義工等，投入社

交活動。每日總是忙得不可開交。研究小組乃是碳排放量的研究方法，並沒有把老年人

老年人的死亡機率是活動量大的老年人的三倍。」雖然亦有評論說，專門測量二氧化碳排放量的研究方

要知道：每當我們消耗能量的時候，這些能量就會轉變成二氧化氮。他說：「我們首先需

要研究小組乃是碳排放量的研究方法，並沒有把老年人

老年人的死亡機率是活動量大的老年人的三倍。」

到理髮服務

對象為年老體弱行動不便人士及長期病患者，因不能出外理髮，致令儀容受到影響，需由社工轉介；非綜援者每位\$50，所收取的費用乃用作支持本會各項「慈惠服務」之開支。查詢：2117-5847。

◆ 李慧芳

顧及護理者，才可有資格申請院舍服務，合資格的長者平均需要輪候32個月。

年66歲的李伯伯說：

「子媳兩人同時外出工作，他們的入息自然高過限制，他們又要養育子女及供樓，照顧我的生活也成問題；現時家居照顧服務不足，又需要在家居輪候接受護理服務，我的生活根本沒有保障。」與子媳及一名女孫住在私人樓宇，患有多種疾病行動不便的李伯伯續說：「樓價高，居住地方狹窄，我要睡客廳，試問我怎可在家安老呢？入住院舍也是無奈。」

「有子有女，當然希望可以與

子女居住終老；香港生活壓力大，家人要為口奔馳，難以照顧我的起居，『養兒防老』的理想根本不能實現；在推出入住院舍入息審查前，政府為何不先完善家居照顧服務？」

李伯伯質疑：「為何此提議不是由政府先提出，而由安老事務委員會放出此訊息，莫非政府恐引起長者非議，而借委員會以試探民間的反應？外國長者入住院舍率低，是他們的服務落後，香港提出入息審查，豈不是服務的倒退？」

有社工指出，業界基本上支持「居家安老」的方向，但他指出，現時社區服務嚴重不足，建議當局須加強現有的家居服務及護老支援之餘，還要增撥醫療護理資源，以令社區照顧服務變得更靈活多元，並改善資訊的發放及費用的透明，讓長者可以作出選擇。

2010 啟示錄

香 港每逢冬季期間，氣溫稍遇上寒流來襲時，若長者體弱多病，在沒有足夠的禦寒措施下，或會患上低溫症，甚至「凍死」。

根據醫生指出，人的正常體溫約為攝氏37度，當體弱老者的體溫降至攝氏35度或以下，就會出現皮膚和手腳冰凍、面色蒼白、神志不清、說話含糊、脚步不穩、震顫等徵狀，這就是低溫症。

怕乜老？老都要升呢呀！

◆ 香山亞黃

若長者此時缺乏照顧，體溫再進一步下降，便會出現血壓降低、心律不齊及昏迷的症狀，更有可能令心臟停頓，甚至死亡。故倘你是屬長期病患者時，必須加以注意，以防患上低溫症。

故家庭科醫生羅若明呼籲，長者及其家人

必須時刻留意電台及電

視台提供的天氣預報，

做好禦寒準備；而長者

必須穿著足夠的禦寒衣

物，但不要穿得過分臃腫，以免妨礙血液循環

和影響行動。由於人體

散熱最多的部位是頭

部，故宜加強頭頸的保

溫措施，可戴上冷帽及

頸巾保暖。

飲食方面，羅醫生

強調長者應保持均衡飲

食，以維護健康及提供

不適。

負責此研究的

人員指出，他們據接

受研究的老年人所排

放的二氧化碳來估計

他們所消耗的能量；

他說：「我們首先需

要研究小組乃是

碳排放量的研究方

法，並沒有把老年人

老年人的死亡機率是

活動量大的老年人的

三倍。」

雖然亦有評論

說，專門測量二氧

化碳，從我們的身體

排出。」

研究小組乃是

碳排放量的研究方

法，並沒有把老年人

老年人的死亡機率是

活動量大的老年人的

三倍。」

到理髮服務

對象為年老體弱行動不便人士及長期病患者，因不能出外理髮，致令儀容受到影響，需由社工轉介；非綜援者每位\$50，所收取的費用乃用作支持本會各項「慈惠服務」之開支。查詢：2117-5847。

病弱多病 挑防 低溫症

文：方偉利 圖：蘋果日報

足夠的能量去保暖。在氣溫下降時，更宜多進食熱量高

的熱食，例如

熱奶、熱湯、粥、麵、飯

等；而且分量要足夠才能

有助禦寒；亦要喝足夠的

水。長者勿誤信要靠喝酒

來取暖，因為酒精雖然能

令血管擴張，在喝酒後會

令人即時感到溫暖，但之

後卻會令長者身體熱能加

快流失，結果是會引來低

溫症。

羅醫生指出，長者勿

因「怕冷」而長期躲在被

窩內取暖以禦寒，因為活

動量低會使血液循環

慢，體溫反而會更低；

者應做適量的運動，以

強血液循環，使身體產

熱能，幫助維持體溫。如

者行動不便，可在家人或

鄰居幫助下伸展四肢。

室內溫度方面，應維

持在攝氏24度，如有暖

爐，應使用來調節室內溫

度，惟勿緊閉門窗，以令

室內不能流通；若長者覺

得身體不適，應立即前

求醫。羅醫生更呼籲，若

你家中或鄰居住有長者或

長期病患者，請多加留意

他們的健康狀況，並叮囑

他們預防低溫症。



對象為年老體弱行動不便人士及長期病患者，因不能出外理髮，致令儀容受到影響，需由社工轉介；非綜援者每位\$50，所收取的費用乃用作支持本會各項「慈惠服務」之開支。查詢：2117-5847。